

# 父爱可以无言,但不能缺席

## ——合格父亲养成指南

刘通 通讯员 赵珊珊 李加鹤  
济南报道

### 家庭教育父亲缺席 青春期女孩陷入抑郁

现代社会中,大多数家庭是“双职工家庭”,父母都有自己的工作。“但是从我们的日常感知中能够明确发现,大部分情况还是母亲承担了更多的家庭内部职责。”胡蕾说,尽管这种分工一定程度上确保了家庭的正常运转,但也导致孩子成长过程中父亲职责的缺位,很可能引发孩子的心理问题。十四岁的雨欣(化名),正是在这种家庭环境下,陷入了抑郁与自伤自残的深渊。

雨欣的父亲工作繁忙,一般每三个月才会回家一两天,父女团聚的时光十分有限,她的学习与生活基本只能和妈妈分享。

十四五岁,正是孩子们活泼好动、叛逆张扬的青春期,同学间的摩擦与矛盾也并不鲜见。可每当与同学发生争执,雨欣总是不敢找老师反映,本想通过向爸爸倾诉疏解内心的苦闷,可几个月不回家的爸爸根本没有耐心听她讲述,只想自己的休息不被打扰。而雨欣的母亲性格偏于软弱,总是教导她“忍让”。久而久之,雨欣的负面情绪得不到释放,抑郁情绪逐渐堆积,不仅患上了抑郁症,还出现了自伤行为,险些造成难以挽回的后果。

### 父亲是孩子的生活榜样 这些不良习惯宜戒除

胡蕾表示,根据临床经验总结来看,父亲的不良行为可能会给孩子带来深远的影响。

她列举说,首先是暴躁的脾气和缺乏耐心。如果父亲对孩子或母亲经常表现出暴躁和不耐烦的态度,孩子大概率会在这种环境下变得胆小、自卑,缺乏自信。

“这种性格特征,会使他们在同伴关系中处于被欺负的地位,因为他们不知道如何反击或保护自己。”胡蕾说。

其次,家庭内部,暴力行为应当严厉禁止。胡蕾介绍,家庭



### 情感支持 比物质更重要

帮助孩子健康成长,父亲的高质量陪伴不可或缺。胡蕾提醒,随着近些年物质生活的富足,部分家长为了事业会选择性忽视家庭,通过给孩子买玩具、买电子设备,满足宝宝的物质需求,以物质陪伴代替自己应当给予孩子的情感支持,但这种做法显然不利于孩子身心健康身心的塑造。

“父亲要积极参与孩子的成长过程,不仅仅是在物质上提供

支持,更重要的是在情感上给予陪伴。”胡蕾说,“父亲可以通过陪伴孩子玩耍、做游戏、参加社会活动等方式,增强与孩子的亲子关系。这种高质量的陪伴不仅有助于孩子的情感发展,还能增强他们的自信心和安全感。”

在陪伴的过程中,父亲需要注意与孩子的沟通交流。良好的沟通交流,是稳固亲子关系的基石。父亲应该倾听孩子的想法和感受,给予他们足够的关注和支持。当孩子遇到困难或挫折时,父亲应该站在孩子的角度去理解、安慰他们,并帮助他们找到解决问题的方法。这种情感的支持和表达,能够让孩子感受到家庭的温暖和力量,从而建立起稳定的情感基础。

除了陪伴和沟通交流外,父亲还需要在孩子的认知发展和智力方面发挥重要作用。父亲可以通过鼓励孩子探索和尝试新鲜事物来激发他们的好奇心和探索欲。例如,带孩子去户外运动、参观博物馆、参加科学活动等都是很好的方式。这些活动不仅能够拓宽孩子的视野和知识面,还能培养他们的逻辑思维和理性思维能力。

在性别角色的认同方面,父亲也起着至关重要的作用。男孩会通过观察父亲的行为,来学习如何成为一个“男子汉”——父亲的勇敢、负责和担当等特质,会影响男孩对男性角色的理解和认同。父亲对母亲的关爱和尊重,也会影响女孩以后与异性的相处以及她的婚恋观。如果父亲的角色缺失,小女孩在成长到青春期时可能出现早恋现象,甚至被不良青年所吸引。这种现象不仅会影响她们的学习和生活,还可能对她们的未来产生严重不良后果。

优秀的父亲不仅仅是家庭的经济支柱,更是孩子情感和心灵成长的重要引路者。他们应该以身作则、积极参与孩子的成长过程,给予高质量的陪伴和情感支持,引导孩子树立正确的价值观和人生观,培养他们的逻辑思维和理性思维能力,关注他们的性别角色认同和情感发展。只有这样,孩子才能在成长的道路上更加健康、快乐地前行。

一项新研究发现:摄入更多富含类黄酮的食物以及高抗性淀粉饮食,有助于降低非酒精性脂肪肝风险、肝脏脂肪、肝脏炎症性病变风险。

### 两种食物 可减轻脂肪肝

与类黄酮食物摄入量最少的人相比,类黄酮食物摄入量最高的人,非酒精性脂肪肝的风险降低19%。这项研究涉及的类黄酮食物包括:茶(红茶和绿茶)、苹果、浆果葡萄、甜椒、洋葱、黑巧克力、橙子、葡萄柚。

农业农村部食物与营养发展研究所研究员徐海泉介绍,类黄酮食物有一系列健康益处,如抗氧化、抗炎和抗癌特性,还与更好的心脏代谢健康、有助于改善认知功能等相关。

高抗性淀粉饮食也可以减轻脂肪肝,并降低与肝损伤、炎症相关的甘油三酯以及肝酶水平。通过多种机制缓解非酒精性脂肪性肝病、慢性肾病症状等,减轻炎症程度。还可以通过减少胆固醇的合成,来降低胆结石的发生。

如何摄入抗性淀粉?粉类产品包括各种米粉、土豆粉、红薯粉条;冷藏后的米饭做成寿司、紫菜包饭、蛋炒饭;冷却的土豆做成土豆泥。另外,平时要多吃全谷物、杂粮豆类。

北京大学肝病研究所主任医师饶慧瑛介绍,脂肪肝现在更名为代谢相关脂肪性肝病,在我们国家流行率高达30%以上。顾名思义,它其实跟代谢有关,如果我们适当挨饿,通过代谢入手,减少热量摄入,对脂肪肝是有好处的。

### “5:2断食法”能护肝

间歇性断食该怎么吃?普通健康人群,尤其是有脂肪肝的人群,可以尝试“5:2断食法”。即在一周中选择2天严格控制热量的摄入,其他5天正常饮食。在禁食日内,可以摄入少量牛奶、鸡蛋,总热量要控制在500千卡以下。此外,适当增加蔬菜和水果的摄入量,有助于补充维生素和矿物质,维持身体的正常功能。

脂肪肝在医学上分为几个阶段。第一阶段:单纯性脂肪肝。第二阶段:脂肪性肝炎。第三阶段:肝纤维化/肝硬化。第四阶段:肝细胞癌。即使到了第三阶段,如果能通过饮食、运动辅助,也是可以逆转的。第一阶段的脂肪肝,如果体重下降、腰围下降,脂肪肝会明显减少,甚至可以恢复为健康的肝脏。

据健康时报



# 斜视不是孩子的“专利”

眼科专家:成人斜视也需及早防治

焦守广 济南报道

在许多人心中,斜视似乎都是孩子的“专利”,成人斜视好像无需多虑,更无需手术。真相是这样吗?山东中医药大学附属眼科医院斜视弱视专业卢秀珍主任表示,成人斜视也需积极治疗,不仅限于改善外观,更重要的是提升生活质量。

“斜视主要可划分为共同性斜视与麻痹性斜视两大类。”卢秀珍介绍,共同性斜视的特征在于,当一眼直视正前方时,另一

眼球会向其他方向偏斜,且眼球活动无受限,双眼均可自如转动。麻痹性斜视则更多见于成年人群,其成因在于控制眼球运动的第三、第四或第六脑神经,因高血压、脑中风、外伤、眼部或脑部肿瘤等疾病而受损,进而导致眼外肌麻痹,双眼视轴失去平衡,且眼球运动受到限制。

对于成年后罹患斜视的患者而言,由于大脑已习惯同时从双眼接收视觉信息,因此无法忽视任何一侧眼睛看到的图像,这会导致复视现象,即同时看到两个重叠的图像,进而引发视觉混乱的困扰。

成人斜视矫正手术的目的,并不仅限于改善外观。对众多患者来说,更重要的是通过手术恢复其注视能力和双眼视觉功能,从而提升生活质量。

卢秀珍表示,对于在儿童和少年时期发病的患者,尽管斜视破坏了双眼视觉,但手术矫正后,双眼视觉仍有可能得到恢复和重建。对于成年后才发生斜视的患者,手术则更注重于恢复正常眼位,消除复视,恢复立体视

觉。对于成人垂直斜视患者,手术不仅能解决不正确的头位问题,还能消除复视,恢复正常双眼视觉功能。

斜视并非小儿的专属眼病,成人斜视在我国斜视总数中占有相当大的比例。“不要觉得年龄大了,就不重视了,其实任何年纪都可以通过治疗,让眼位恢复正常,让外观更加美观,让自信心得到增强。”卢秀珍说,通过精准的斜视矫正手术,相当部分患者能恢复双眼视觉功能。术后恢复迅速,第二天就能正常看东西。